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Materialy jsou urCeny pro bezplatné pouzivani pro potfeby vyuky a vzdélavani na vdech typech skol
a Skolskych zafizeni. Jakékoliv dalSi vyuZiti podléha autorskému zakonu.
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Komplexni ¢isla: kvadratické rovnice s komplexnimi koeficienty, binomicka
rovnice, polynomy vyssich stupnu v C

Kvadratickou rovnici s komplexnimi koeficienty feSime podle vzorce

_—b*JA

-2 2a
Pokud hodnota diskriminantu je rovna komplexnimu ¢islu s nenulovou imaginarni ¢asti, je
odmocninou diskriminantu komplexni ¢islo.
Postup feSeni:
JA =a+bi /2
A = a® + 2abi —b?
Re(A)=a® —b?
Im(A) = 2ab

Binomick4 rovnice je rovnice typu z" —a=0,ne N,aeC

A =b?—-4ac

}—>a,b—> Z,,

Postup feSeni: z"=a
lz(cos p +ising)]" =|al(cos & +isinex)

|2|" (cosng +isinng)=lal(cos +isiner) /Moivreovav.
Z rovnosti komplexnich ¢isel plyne:

n_ —=n
2" =[a = [2] = 4/[a]
npg=a+2kr keZ
a 2Kz
= — 4 —
n n
Binomicka rovnice z" —a =0 ma n feSeni. Dostaneme je dosazenimk =0, k=1...K=n-1
do vyrazu pro ¢.
Z vyrazu pro argument plyne, Ze vSechna feSeni binomické rovnice maji stejnou absolutni

o s, , 27 L
hodnotu |Z| = ,n/|a| a rizné argumenty, liSici se o ndsobek — . To znamen4, Ze obrazy
n

komplexnich ¢isel, ktera jsou feSenim binomické rovnice (tedy n-té odmocniny z ¢isla a), jsou
vrcholy pravidelného n-tthelniku vepsaného do kruznice se stfedem v pocatku a s polomérem
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Hledéni koienti polymu vy$§ich stuptitt v C - Hornerova metoda




Reste nasledujici rovnice s neznamou z € C:
a) 22 +(2+i)z-1+7i=0
b) 2> -2iz—-5=0

) 22 —(3+2i)z+5+i=0
d) z2-4iz-3=0

e) 2°+2z+2i+1=0

f) 2 +2iz =1+2i

g) z°-4iz-8=0

h) z> —6iz-12=0

i) z2-6iz—9=0

) 22 +2(2-i)+3-i=0
K) iz =3z+4i=0

) 2% +(i-3)z+2-25i=0
m) (7 +i)z® -5iz-1=0

n) z(3-z)=3-i

0) 2° -20=iz(2i - z)

a) —3+i;1-2i

b) 2+i;—2+i

c) 1-i;2+3i

d) i;3i

e) —2+i;—1I

)L, -1-2i

g) 2+2i;—-2+2i

h) v/3+3i; —/3+3i

i) 3i

j) —1+2i;-1-i

K) —4i;i

I)§i£+i[_—i£J
2 2 2 2
1 2. 1 3.

n —+—i,——+—i
5 5 10 10

m) 2+i;1—i

0) 3—i;—4+2i

Najdéte komplexni ¢islo, které je rovno ~7 —24i .
—4+31;4-3i

V rovnici z° + 2(3— 2i)Z +k =0Qurcete k € C tak, aby rovnice méla dvojnasobny koten.
k=5-12i; z=-3+2i

Reste nasledujici rovnice s proménnou z € C, znate-li jeden koten z, .
a) 2°+2°+22-4=0 z,=1



b) 2 —2(3+i)? +4l+iv3l-8i=0 z =2
) 2°+(-3-2i)2° +(L+4i)z+1-2i=0 z, =i
d) z°+3z° +3z+2=0 z,=-2

a) 1, —1++/3i; —1—/3i

b) 2i; /3 +i;/3—i

c) i;L2+i

g -2 L, Y3 1 V3
2 2 2 2

V mnoziné komplexnich ¢isel feste nasledujici rovnice. Obrazy nalezenych kotent
vyneste do komplexni roviny. Jaky geometricky utvar jste ziskali?

a) 2z2°+32=0

b) 272% +125=0

c) z*+1=0

d) 32z° -1=0

e) 2°+1=0

f) z°-8i=0

g) z°-1=0

h) 22 +2-2i=0

a) z,=v2+iV2 7,=—2+iN2 z,=—2-iV2 z,=V2-iV2 ctverec

5 5J3. 5 5 53,

b) z. =—+——i z,=—— 7, =————1 rovnostranny trojuhelnik
) 0 6 6 1 3 2 6 6 Yy troj
V2 2. 2 2. V2o V2. V2 42,
C) Zy=—+—1i Z,=——+—1i 2,=————1i 2,=———1 Cctverec
2 2 2 2 2 2 2 2
1( 27 . . 272') 1( A7 472) 1( 6r . . 67[)
d) z, ==| cos—+isin— | z, ==|cos—+isin— | z, =—|cos— +isin—
2 5 5 2 5 5 2 5 5

Z,= %(COS 8?7[ +isin 8?”) z,= %(COS 27 +isin2z) pravidelny pétivhelnik

J3. . 1 /3.

e) z,=—+—1i1 z,=—1 z7,==——Ii rovnostranny trojuhelnik
) 075 5 1 275 5 y roj

f) z, = V3 +i Z, = —J3+i z, =—2i rovnostranny trojuhelnik

2r . . 21w dr . . Arx
9) z,=(cos0+isin0) z =|cos==+isin==| z,=|cos— +isin—
5 5 5 5
Z, = (COSG—ﬂ+ isin 6—”) Z, = (0088—7[+ isin 8—”) pravidelny petivhelnik
5 5 5 5
h) z, =48/ cos = +isinZ | z,=%8 cos 2 L isin1E
4 4 12 12

Z,= \/5(003 % +1isin —j rovnostranny trojuhelnik

Reste rovnice s neznamou v . Vysledky zapiSte v goniometrickém tvaru. Kofeny
znazornéte v Gaussove roving.



a) z°-1-i=0

b) z° —1-+iv/3=0
¢) (iz)" +v/3-i=0
d) (2z)° —16 =16i/3

a) Z,,, —8/2| cos £+—2k” +isin £+—2kﬁ ke{0,1,2}
w 12 3 12 3
50 kzx\ .. (57 Kk«
D) 2155456 = B\/E{COS(E—F?j#-ISIn[E +?ﬂ k €{0,1,2,3,4,5}
C) 2,44 = ¥/2| cos 5—”+k—” +isin 5—”+k—” k €{0,1,2,3}
o 24 2 24 2

2kz\ . . (nxm 2krx
d) z =1.| cos £+— +isinl —+——||ke301234
) 1,2,3,4,5 [ [15 5 J (15 5 j} € { }
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